
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2024–2025 Aanhangsel van de Handelingen

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de
regering gegeven antwoorden

20

Vragen van het lid Westerveld (GroenLinks-PvdA), aan de Staatssecretaris van
Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de toiletpas (ingezonden 27 augustus
2024).

Antwoord van Staatssecretaris Maeijer (Volksgezondheid, Welzijn en Sport)
(ontvangen 20 september 2024).

Vraag 1
Bent u ervan op de hoogte dat veel mensen met MS, de ziekte van Crohn,
mensen met het prikkelbare darm syndroom, kanker en vele andere ziekten,
soms niet de deur uitgaan of geen activiteiten ondernemen uit angst dat er
geen toegankelijk toilet in de buurt is in geval van nood?

Antwoord 1
Ja.

Vraag 2
Bent u bekend met de toiletpas die mensen toegang en (waar nodig)
voorrang zou moeten geven, en de verschillende toiletpassen die er zijn?

Antwoord 2
Ja.

Vraag 3
Is ook bekend hoeveel mensen in Nederland met chronische blaas- of
darmproblemen kampen en hoeveel van deze mensen gebruik maakt van één
van deze passen?

Antwoord 3
Uit cijfers van het RIVM blijkt dat bijna één op de vier Nederlanders in 2019
bekend was bij de huisarts met meer of minder ernstige maag-, darm- en
leverproblemen.1 Cijfers over hoeveel van deze mensen gebruik maken van
één van deze passen, heb ik niet.

1 https://www.rivm.nl/nieuws/bijna-kwart-nederlanders-kampt-met-problemen-aan-maag-darm-
enof-lever
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Vraag 4 en 5
Deelt u de mening dat deze initiatieven heel waardevol zijn, maar de
hoeveelheid van verschillende initiatieven ook voor onduidelijkheid kan
zorgen en daardoor ook de kans verkleint dat een grote organisatie(s) de pas
erkent en ondersteunt?
Wat vindt u van de oproep die vorig jaar werd gedaan door Rianne Meers-
schaert in het AD, om toe te werken naar een erkende pas voor alle mensen
met blaas- en darmproblemen?2 Wilt u zich inspannen voor zo’n erkende en
herkenbare pas?

Antwoord 4 en 5
De initiatieven voor toiletpassen waardeer ik zeer. Ik snap dat door het
gebruik van verschillende toiletpassen er verwarring kan ontstaan bij
winkeliers, horeca of evenementen. Ik zet mij in om de initiatiefnemers om
tafel te krijgen om de mogelijkheid van één pas onderling te bespreken.
Hierna is het aan de partijen zelf om verdere actie te ondernemen.

Vraag 6
Wilt u ook helpen om de initiatieven meer bekendheid te geven bij winkeliers,
horeca en evenementen, zodat er meer bekendheid komt over nut en
noodzaak van de toiletpas?

Antwoord 6
Ja, ik ben bereid dit vanuit mijn coördinerende rol rondom het VN-verdrag
Handicap met betrokken departementen op te pakken.

Vraag 7
Deelt u de mening dat er meer aandacht zou moeten komen voor publieke
toiletten en wilt u met gemeenten daarover in gesprek gaan om te zorgen dat
deze toiletten aanwezig zijn, toegankelijk en vindbaar?

Antwoord 7
Door de VNG wordt er doorlopend aandacht besteed aan het belang van
openbare en toegankelijke toiletten. Het is bijvoorbeeld een onderwerp in de
handreiking lokale inclusieagenda voor gemeenten. Ook in nieuwsberichten
over «De meest toiletvriendelijke gemeente van Nederland» wordt verwezen
naar de handreiking «Waar kan ik naar de WC?», het stappenplan voor
gemeenten voor meer openbare toiletten van de toiletalliantie. Daarnaast
wijst de VNG in gesprekken met gemeenten op de Hoge Nood-app en is het
een onderwerp in de verkiezing «Meest Toegankelijke Gemeente».

Vraag 8 en 9
Wat kunt u doen om ook meer aandacht te vragen voor toegankelijke
toiletten voor mensen met een beperking, die voldoen aan de internationale
richtlijnen voor toegankelijkheid zoals de Changing Places Toiletten in Beekse
Bergen?3

Wat kunt u nog meer doen om te zorgen dat mensen met chronische blaas-
en darmproblemen zo weinig mogelijke praktische belemmeringen vinden
om gewoon de deur uit te kunnen?

Antwoord 8 en 9
In het verleden is aandacht besteed aan de plaatsing van een Changing Place
in de Beekse Bergen in de nieuwsbrief van Doe onbeperkt mee. Ik draag de
ambitie van Stichting het Gehandicapte Kind voor 30 Changing Places in drie
jaar in Nederland dan ook een warm hart toe. Daarnaast ben ik bereid vanuit
mijn coördinerende rol rondom het VN-verdrag Handicap het belang van
beschikbaarheid van toiletten onder de aandacht te brengen bij betrokken
partijen.

2 Medische nood en snel gebruik moeten maken van het toilet? Deze pas kan helpen | Foto |
bndestem.nl

3 Eerste Changing Places Toilet van Nederland in Beekse Bergen | VNG
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